
Література

 1. Лучин І.С. Продуктивність молодняку кро лів 
різних генотипових поєднань в залежності від 
типу годівлі // Наук. вісн. Львів. нац. акад. 
ветерин. медиц. ім. С.З. Ґжицького.– 2004.– т.6 
(№2).– Ч. 5.– С. 211–215.

2. Лучин І.С. Комплексний показник оцінки 
м’ясної продуктивності кролів різних геноти-
пів // Науково-технічний бюлетень уааН. ін-т 
тваринництва.– Харків, 2005.– Вип. 89.– С. 
101–104.

3. Лучин І.С. Комплексний показник оцінки 
ремонтного молодняку кролів різних генотип-
них поєднань // розведення і генетика тварин: 
Міжвід. темат. наук. зб.– 2005.– Вип. 39.– С. 
128–133.

4. Лучин І.С. Забійні і м’ясні показники про-
дуктивності трьохпородного і чистопородного 
молодняку кролів в умовах Прикарпаття // 
Вісник Черкаського ін-ту аПВ.– 2007.– №7.– С. 
71–76.

5. Лучин І.С., Ляшенко В.М. Гістологічні особли-
вості шкури та їх інтер’єрний зв’язок із забійни-
ми показниками різногенотипового молодняку 
кролів // Наук.-техн. бюл. ін-т біології тварин, 
ДНДКі ветпрепаратів та кормових добавок.– 
2007.– Вип. 8, №1-2.– С. 159–163.

О.   МАЛИШЕВА, наук. співробітник
В.  СПИРИДОНОВ, докт. с.-г. наук
С.  МЕЛЬНИЧУК, докт. біол. наук 
Українська лабораторія якості та безпеки 
продукції АПК НУБіП України

Молекулярно-генетична ідентифікація та пас-
портизація осетрових стали одними з осно-
вних доказів достовірності їх походження, 

що вимагаються Конвенцією про міжнародну торгівлю 
зникаючими видами флори і фауни (СІТЕС) при імпор-
ті та експорті даного виду продукції [1, 10].

Останнім часом, генетична паспортизація набу-
ває все більшого практичного значення, оскільки дає 
змогу здійснювати контроль за збереженням рідкісних 
генотипів, проводити формування батьківських пар 
плідників, знизити рівень інбредної депресії в одомаш-
нених ремонтно-маточних стадах осетрових риб [2, 3].

Єдиного документа, який регулює процес скла-
дання генетичного паспорта індивідуума або породи 
сільськогосподарських тварин,  у тому числі і риб, нині 
не існує. Можливо, це пов’язано з тим, що роботи з 
даного питання почали проводити не так давно і обсяг 
відомостей про геноми живих організмів знаходиться 
на різному рівні: для деяких видів вже відома повна 
послідовність генома, для інших – зібрані лише част-
кові дані або ж вони взагалі відсутні.

Для індивідуального генотипування риб за мікроса-
телітним аналізом ДНК за кожним з локусів виявляють 
алельні варіанти, характерні для конкретної особини, 
що досліджується. На основі одержаних результатів 
ДНК-тестування складається індивідуальний генетич-
ний паспорт, що включає в себе номер індивідуальної 
мітки, дані про походження, розмірно-вагові показни-
ки, результати генотипування і видової ідентифікації 
тощо [6, 7].

Протягом останніх років на базі Української лабора-
торії якості та безпеки продукції АПК, якій відповідно 
до наказу Міністерства аграрної політики України та 
Української академії аграрних наук від 29 грудня 2007 
року № 966/141 присвоєно статус підприємства (лабо-
раторії) генетичного контролю, успішно проводяться 
молекулярно-генетичні дослідження представників 
цінних видів морської та прісноводної іхтіофауни 
України. Серед видів, що вивчаються, особлива увага 
приділяється дослідженням з визначення генетичної 
структури осетрових, їх видової ідентифікації та пас-
портизації із застосуванням мікросателітних та міто-
хондріальних ДНК-маркерів [4, 5].

Нами розроблено модель індивідуального гене-
тичного паспорта для осетрових риб за результата-
ми молекулярно-генетичних досліджень, як науково-
методичної основи геномної реєстрації для ідентифі-
кації, використання потенціалу генофонду цих риб та 
оптимізації його збереження.

Для досліджень використали такі види риб, як 
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російський осетер, севрюга, білуга, стерлядь та гібрид 
білуги зі стерляддю – бестер. У якості молекулярних 
маркерів, що допомагають виявити високий рівень 
поліморфізму ДНК осетрових риб було використано 
шість мікросателітних маркерів ДНК: LS–19, LS-68, 
LS-39, LS–54, Aox-27 і Аох-45, нуклеотидні послідов-
ності яких депоновано в міжнародній генетичній базі 
даних GenBank [8, 9].

В індивідуальний генетичний паспорт особини ми 
пропонуємо включати такі дані: вид риби, її вік, стать, 
номер ПІТ-мітки, уточнення індивідуальних особли-
востей (за побажанням замовника), метод генетич-

ного типування, панель праймерів, розміри алелів у 
парах нуклеотидів або ж у вигляді буквеного кодуван-
ня. Якщо генотипування проводиться з особинами, 
які ще не досягли статевої зрілості і стать визначити 
неможливо, використовують  загальноприйняту у риб-
ництві абревіатуру – «juv», що в перекладі з латинської 
«juvenalіs» – нестатевозрілий. 

На основі результатів молекулярно-генетичних 
досліджень осетрових видів риб та визначених при-
ватних алелів можна створити як індивідуальний 
генетичний паспорт, так і паспорт, який буде характе-
ризувати вид в цілому.

Застосування методів молекулярно-генетичних 
досліджень з використанням мікросателітних ДНК-
маркерів дає змогу здійснювати генотипування та 
паспортизацію осетрових згідно зі стандартами, при-
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Приклад індивідуального молекулярно-генетичного 
паспорта для осетрових
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йнятими в країнах – членах ФАО, а при необхідності 
– проводити спільні дослідження з визначення унікаль-
них видових особливостей осетрових. 

Для паспортизації диких плідників осетрових риб 
інформація про генетичні характеристики може бути 
використана як для визначення їх походження, так і 
для визначення шляхів нерестових міграцій та прогно-
зування підходу плідників до місць природного нерес-
ту. Крім того, наукові розробки з видової ідентифікації 
та складання індивідуальних генетичних паспортів, 
допомагають проводити контроль за рухом і чистотою 
маточних стад у рибоводних господарствах України, 
що забезпечить більш раціональне використання плід-
ників з метою підвищення ефективності відтворення 
цінних видів риб в умовах сучасного ведення аква-
культури. 

Тому  проведення паспортизації риб, зокрема осетро-
вих, сприятиме   проведенню у господарствах   постій-
ного моніторингу генетичної складової свого маточного 
ядра плідників та за необхідності проводити підбір та 
комбінування пар. До того ж буде спрощена процедура 
видової ідентифікації потомства  від таких плідників, що 
забезпечить племінним господарствам впевненість при 
реалізації свого рибопосадкового матеріалу та запобіга-
тиме фальсифікації їхньої продукції.

Таким чином, впровадження паспортизації осетро-
вих перспективний і необхідний захід  для раціональ-
ного ведення аквакультури та здійснення контролю 
держави за відтворенням і збереженням запасів цін-
них і зникаючих видів риб.
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